

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Lunes 15 de Junio de 1914

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro . . . 698 Idem

TELEFONO
Núm. 425

DE ACTUALIDAD

De aquellos polvos...

De esas luchas intestinas que agitan a los partidos políticos, solemos estar como tabla rasa, y no nos pesa, porque para conocer ruindades, bajezas y miserias, bien estamos con nuestra ignorancia.

Pero algo agitada debe de andar la charca, desde el momento en que se habla de reuniones en el Gobierno civil, que tenían por objeto enlazar a liberales y conservadores para sacudir la ominosa tutela de la minoría republicana, dueña y señora del Ayuntamiento por obra y gracia de las disensiones de la gente monárquica.

Esto y dos artículos publicados por *La Región*, dando a los suyos la voz de alerta y descubriendo manejos de sus adversarios «para anular la actuación del partido» viene a confirmar lo que escribimos hace algunos meses. En la política local se reflejan fielmente los trazos, la dirección de la política nacional. ¿Aun no lo habían visto los obcecados?

Es curioso, y más en nuestra patria, que un partido se deje absorber por las oposiciones. Con los elementos que suministran el Poder para defenderse de los ataques de los contrarios, solo una torpeza infinita puede explicar fenómeno tan singular.

Aquí tienen los idoneos la conclusión de las premisas que sentaron antes de las elecciones. Es peligroso, hay que vencerse, establecer principios, porque la naturaleza es lógica, y se encarga siempre de sacar las deducciones.

Dicen: «Anulados, no», pero aunque lo sintamos, nosotros respondemos: anulados, y bien anulados. Difícil les será probarnos lo contrario. Y lo peor del caso, es que ya no tienen remedio quizás los errores cometidos.

Resignense a vivir prisioneros los que no supieron luchar por la libertad, por la independencia. Ya no hay más que liberales y republicanos girando bajo una sola dirección, que no tardará en convertirse en brutal oligarquía y en imponernos un caciquismo despótico. Esto aunque no lo crea el autor de la carta que publica el mencionado colega en su número del sábado.

Y terminemos por donde empezábam: «de aquellos polvos...

A bordo del "Pío IX"

El «Pío IX» enfiló gallardo la bahía. Por babor, la niebla del amanecer lentamente se disipa, rasgándose como una cortina que deja ver, esfumado apenas, San Juan de Puerto Rico, la penúltima colonia de España. Repujado a martillo, sobre un brazo de tierra, el «Morro»: el famoso fuerte que se defendió con só o dos cañones costeros. En sus muros se guarda todavía, incrustada, la metralla americana; y en el torreón más alto, donde tremolaba el pabellón rojo y gualda, flamea ahora la bandera de doce listás.

Tras la fortaleza, la capital portorriqueña. Empinado racimo de casas multicolores forman la ciudad coque-

ta, riente y pintoresca en la policromía de sus edificios, abierta al mar verde uva como un abanico de industria chinesca.

Vibran en el aire tres largas pitadas, y pensamos en cualquier formalidad del reglamento.

—Es el saludo de las monjas,—dice el capitán.

Miramos alrededor sin entender gran cosa la explicación, y la vista tropieza con una casa verde, de tres pisos, que se eleva sobre una prominencia y en cuyo balcón divisamos un enjambre de negras siluetas. Desde ese balcón agitan una bandera, que saluda al buque que llega de la península luciendo en el tope los mismos colores. Y la ronca bocina del buque contesta al saludo con tres largos gritos que son como ¡hurras! coreados por toda la gleba inmigrante.

Las dulces monjitas que habitan la casa que es templo y escuela y asilo de ellas; las tiernas humanas, «Siervas de Jesús», desde hace quince años, a raíz de la guerra que a su corona le costó sus últimas colonias, entre otros deberes, que cumplen cristianas, se imponen el triste, piadoso y patriota, de saludar a todas las naves que arriban de España trayendo en su seno carne española y españolas ansias.

¡Pobres monjitas! Humildes, sencillas «Siervas de Jesús». ¡Qué bien aprendieron el arte divino de conmovir corazones y arrancar lágrimas de pura emoción! Porque ese saludo tan lleno de pena y dulce esperanza, es una caricia, cálida y santa, que habla a las almas de la patria ausente, trayendo a los ojos la visión lejána de un rancho modesto perdido entre riscos; del cortijo alegre de un campo andaluz, del hogar sereno de jado hace poco allá en una peña del sol de España. Y a una visión que engendra nostalgias, procede el recuerdo, amargo y cruel, de fuerzas tronchadas, de sangre vertida en cien episodios de cruenta contienda.

La enseña guerrera, que antaño en manos de los conquistadores llenara al mundo de asombro y espanto, ogaño agitada por blancas manos de claustro, inspira todo el respeto, todo el amor de las cosas que sobreviven...

Nada más le queda a España en las Antillas. Nada más que estas monjitas, españolas y portorriqueñas, que desde hace quince años, al paso de los buques que van o vienen de la península, agitando la bicolor bandera trazan en el espacio un «Adiós!», o un «¡Bienvenido!» contestado por la ronca bocina del buque y por cien pañuelos que se estremecen en el aire, y por un grito formidable, que exhalan al unísono mil pechos españoles, exclamando: ¡Viva España!

Nada más le queda a España en las Antillas. Nada más. Y no es poco.

DARÍO ESPAÑOL.

DE LA OROTAVA

Ha fallecido en esta población la respetable señora doña Francisca Martín Domínguez.

—Próximamente quedarán terminadas las obras que se están haciendo en el patio de la sociedad «Liceo de Taoro».

—El jueves pasado se celebró en esta villa la popular «fiestas de las flores» la cual resultó muy brillante.

—Ya han comenzado a colocar las tribunas en los alrededores de la plaza de «Franchy Alfaro», en donde se celebrará la batalla de las flores.

Para estos festejos y como saben nuestros lectores está contratada la Banda de música del Regimiento de Tenerife.

Se están preparando varios números para estas fiestas; uno de ellos es la retreta cívico-militar, a la que contribuirá espléndidamente el Regimiento que guarnece esta población.

—Ha contraído matrimonio en esta villa con la señorita Carmen Dorta y J. del Castillo, don José González y González.

—Ha rebajado los precios del alumbrado eléctrico en el vecino Puerto de la Cruz, la Sociedad eléctrica de esta villa, con motivo de la incompetencia existente entre aquella sociedad y la establecida recientemente en dicho pueblo.

FIESTAS EN LA OROTAVA

DEL 18 AL 21 DE JUNIO DE 1914

PROGRAMA

JUEVES 18 DE JUNIO

A las tres de la tarde, *inauguración de los Festejos*, ejecutando la Banda de música del Regimiento Infantería de Tenerife, selectas piezas en la plaza de Alfonso XIII.

A la misma hora, dará principio la poética *Fiesta de la Flores*, con las renombradas alfombras, originales y características de la Orotava, que tanta fama han alcanzado dentro y fuera del país, por constituir una espléndida y bellísima manifestación de la Naturaleza y el Arte.

A las cinco y media, solemne *Función Religiosa* en la Parroquia Matriz al SS. Corpus Christi, ocupando la sagrada cátedra un reputado orador.

Inmediatamente después saldrá la procesión de S. D. M., que recorrerá todo el trayecto alfombrado, asistiendo la Parroquia de S. Juan, con cruz alzada, el Excelentísimo Ayuntamiento, los señores Jefes y Oficiales del Regimiento Infantería de Orotava, las demás autoridades locales y representaciones de centros y sociedades. También concurrirán la Banda de música del Cuerpo de Infantería de Tenerife, la municipal de esta población y el Regimiento de Infantería de Orotava n.º 65 con bandera y Banda de tambores y cornetas.

A las nueve, *Concierto Musical* por las referidas Bandas del Regimiento de Tenerife y municipal de esta Villa, en la plaza de la Constitución.

VIERNES 19

A las ocho de la mañana, la Banda de música del Regimiento recorrerá las principales calles de la población, tocando alegres *Dianas y Aires Populares*.

A la una de la tarde, *Carreras a Pie* desde el punto donde principia la nueva carretera del Pinito, hasta la terminación de la misma vía o sea el Calvario.

El jurado que se nombra para las expresadas carreras, adjudicará tres premios a los vencedores: uno de 40 pesetas al que primero llegue a la meta; otro de 20 pesetas al que le siga y otro de 10 pesetas al subsiguiente.

La Banda de música del Regimiento, asistirá a este acto.

A las cuatro, *Carrera de cintas* en automóviles ocupados por señoras y señoritas, en el tramo de la calle del Calvario limitrofe con la plaza de Franchy Alfaro y plazoleta de S. Sebastián.

Concurrirá a este festejo, la Banda de música del Municipio.

A las ocho de la noche, *Procesión de San Isidro* desde su ermita a la Parroquia Matriz, por las calles del Calvario, Verde, Tomás Zerolo e Iglesia, acompañada de la Hermandad de Misericordia del SS. Cristo del Calvario, y de las Bandas de música del Regimiento y municipal.

En todo el trayecto se quemarán multitud de bengalas, y a la entrada en la Iglesia, preciosas cascadas de luces artificiales de diversos colores, descendiendo del cornisamento y torres de la misma, elevándose a la terminación abundantes ramilletes de cohetes voladores, desde las bóvedas del templo y azoteas de los edificios inmediatos.

A las nueve y media, *Espléndida Verbena* en la plaza de Franchy Alfaro, que lucirá artísticos alumbrados a la veneciana y eléctricos.

Además serán colocadas en esta plaza, los elegantes adornos que en el anterior año se instalaron en la calle de la Carrera; y entre las señoras y señoritas que concurrirán a ella con el característico mantón de Manila, por ser la prenda más adecuada a este festival, se sorteará otro de seda blanco con bordados en colores, pedido a uno de los mejores comercios de Sevilla, cuyo valor es de 400 Pesetas.

También se quemarán bonitos fuegos artificiales, se elevarán globos, se formarán grupos de típicos bailes y concurrirá la Banda de música del Regimiento.

SÁBADO 20

Desde las ocho de la mañana, *Exposición de Ganados* en la plaza de S. Francisco, y en la que, además de los premios que se concedan, se sorteará un becerro entre los dueños de las reses vacunas presentadas.

A las nueve será trasladado procesionalmente el Santo Patrono, de la Parroquia al local de la Exposición, donde se celebrará el santo sacrificio de la misa en el altar que al efecto se erigirá en el expresado sitio, y a la cual seguirán la bendición del ganado exhibido y la Procesión de retorno a la Iglesia. En estos actos tocará la Banda de música del Regimiento.

A las cuatro de la tarde, *Carrera de cintas* a caballo, en el trayecto de la calle del Calvario, limitrofe a la Plaza de Franchy Alfaro.

Será amenizada por la Banda de música de esta Villa.

A las ocho y media, *Retreta Cívico-Militar* organizada generosa y galantemente por el Regimiento Infantería de

Orotava, con la cooperación de la Junta de festejos. En ella figurarán grandes farolas, carrozas, caballos y camellos enjaezados, con jinetes caprichosamente vestidos. El alumbrado será espléndido, con faroles de diferentes formas y figuras grotescas, potentes luces de gas acetileno y multitud de bengalas. Acompañarán la Banda de música del Regimiento de Tenerife, la de tambores y cornetas del de la Orotava y la municipal de esta Villa. Partirá de la Plaza de la Constitución y recorrerá las calles de S. Agustín, Carrera, S. Francisco, Hoya, Tomás Pérez, Iglesia, Tomás Zerolo, Verde, San Sebastián y Calvario.

Concluida la Retra, habrá *Paseo y Cinematógrafo* en la plaza de Alfonso XIII, amenizado por la Banda de música de este Municipio.

DOMINGO 21 DE JUNIO

A las diez, solemne *Función Religiosa* a S. Isidro, en la Parroquia Matriz, en la que predicará un elocuente orador sagrado.

La Misa será cantada por la capilla *Santa Cecilia* y acompañada por el maestro D. Agrícola E. García al gran Organó recientemente instalado, y después saldrá en procesión el Santo Patrono por las calles del Colegio, Carrera, San Agustín, plaza de la Constitución y calle del Calvario hasta llegar a su ermita.

Al acto asistirán las dos Parroquias de esta población, con cruz alzada, la Hermandad de Misericordia del Calvario, el Excmo. Ayuntamiento, labradores vestidos con el traje típico del país, niños en romería y las Bandas de música del Regimiento de Tenerife y municipal de esta Villa.

A la una y media de la tarde *Fiesta de los Labradores* concurrentes a la función religiosa, en la plaza de la Constitución, entre los que se sorteará un becerro donado por la Junta de festejos.

A las dos, *Festival Infantil* en la expresada plaza, riñándose entre los niños y niñas de la romería un hermoso cordero, y regalándose a todos diferentes objetos.

A dichos actos asistirá la Banda de música de esta Villa.

A las cuatro, *Gran Batalla de Flores* alrededor de la plaza de Franchy Alfaro, haciéndose también extraordinario derroche de serpentina y confetti.

Concluida la batalla, se verificará el desfile por las calles del Calvario, San Agustín y Carrera al punto de partida que será la plaza de Alfonso XIII.

A las ocho y media, brillante *Velada con Música y fuegos de artificio* en la plaza de la Constitución, tocando la Banda del Regimiento de Tenerife.

Las plazas de la Constitución, Alfonso XIII, Franchy Alfaro y fachada del Palacio Municipal, así como la calle del Calvario, lucirán espléndidas iluminaciones y adornos.

Tribunas.—Se colocarán en la plaza de Franchy Alfaro, por sus cuatro lados, para alquilar a las personas que deseen ocuparlos durante los festejos que allí se verificarán.

Villa de la Orotava 10 de Junio de 1914.

Por la Junta de Festejos:

El Presidente,

Ismael X. de la Guardia.

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento

El Alcalde,

Tomás Salazar.

NOTAS: La Comisión ruega al vecindario de esta Villa, que durante los días de las fiestas, engalanen las fachadas de sus casas.

La Sociedad *Casino de Orotava*, dará en una de las noches de los días de los festejos, un baile de etiqueta.

Pasajeros

En el «Delfín» llegaron de Canaria los siguientes:

D. E. Celleron, don R. Hartmann y 2 más, don B. Bulfunso, don Pedro Santana, don José Dorta, don Vicente Freno y don Vicente Martín.

—El mismo vapor llevó para Cádiz los siguientes:

D. José Navarro, don Julián Quiralte, don Valentín Rodríguez, don José Molina, D. Ramón Benítez, doña Gertrudis Marañón y doña Ines Palavis.

—El «Carmen» trajo de la Gomera los siguientes:

D. Ramón Lugo, don Constantino Méndez, doña Clorinda Veguero y don Benjamín Darías.

—En el correo «Viera y Clavijo» llegaron de Palma, Gomera y Hierro, los siguientes:

D. Victor Martín, don Marcelino Pérez, don Antonio Sánchez, don Erázino de Armas, don Aurelio Solís, don Ramón Hidalgo, don Dionisio Pérez, don José Viscasillas, don J. Cabrera, don Antonio Lorenzo, don Victor María de Sol y don Eladio Duque.

NOMBRES Y NOMBRES

En este mundo, señoras, hay muchas Conchas sin perlas, muchas Rosas con espinas, muchas Bárbaras de veras, muchas Leonas que muerden, muchas Virtudes de pega, muchas Pacas de algodón, muchas Cándidas que vuelan. Amparos que a nadie amparan, Consuelos que dan mil penas, Teclas muy desafinadas, Claras oscuras y espesas.

Pepitas... de calabaza, Rosarios que nada rezan, Venturas desventuradas, y Nieves muy cenicientas. Dolores que dan dolores, y Mercedes que las niegan, y Remedios más crueles que la enfermedad postrera. Vemos que hay muchas mujeres hijas legítimas de Eva, la que comió la manzana y nos dejó la dentera.

Hay en cambio una Señora tan fina, graciosa y buena, que aunque muchísimas más fuesen las hembras perversas, Ella sola remediara todo mal que hicieron ellas, tal fué María, tal fué la santa y segunda Eva.

Hijas de Eva la caída, sed hijas de Eva «la excelsa», y habrá Rosas sin espinas, y Conchas llenas de perlas, Remedios que quiten males, Consuelos que quiten penas, Angeles, en fin, de guarda que de las penas eternas de esposos, hijos y padres arranquen las almas buenas.

Nuestro puerto

El correo español «Delfín» entró procedente de Canaria, con 9 pasajeros para aquí y 12 más de tránsito para Cádiz. Fué despachado por el Señor Brage.

—Consignado a los Señores Cory Hermanos entró el vapor inglés «Berwick Law», procedente de Nueva Caledonia, Fremautte y Natal, con carga general de tránsito para Hamburgo.

—Procedente de Hamburgo y Rotterdam entró el vapor alemán «Togo», con mercancías para esta plaza. Salíó para Grand Popo y escalas despachado por el Sr. D. Jacobo Ahlers.

—Con cargamento de frutos entraron los vapores «Carmen», de la Gomera y «Machrie» del Puerto de la Cruz.

—El correo interinsular «Viera y Clavijo», entró procedente de Valverde, S. Sebastián y Santa Cruz de la Palma, con mercancías y 12 pasajeros para aquí y 5 más de tránsito para Canaria.

—El velero «Ena», entró procedente de la pesca, con pescado fresco consignado a su patrón.

De Santa Cruz de La Palma

El domingo pasado tuvo lugar en la parroquia de Nuestra Señora de las Nieves una brillante fiesta en honor de esta milagrosa imagen.

Por la mañana hubo función religiosa y por la tarde procesión, sermón, fuegos artificiales, una solemne novena, paseo y música.

—Ha dejado de existir en esta ciudad la respetable señora doña María de las Nieves Martín de Vidal.

—El señor presidente de la Sociedad de Antigüedades de Edimburgo, Escocia, ha visita el museo de Historia Natural y Etnográfico de esta ciudad, siendo fotografiados los objetos pertenecientes a los guanches palmeros que existen en el mismo.

Las varias fotografías fueron hechas por Mr. C. E. Medrington, de Las Palmas, venido expresamente con tal objeto.

Agente general
Para las Islas Canarias
Ricardo González Díaz,
Benavidea, 24.

Coñac Terry

Representantes
EN ESTA PLAZA: Domingo de la
Rosa, San Roque, 15.
EN EL VALLE DE LA OROTAVA:
Blas Clavijo Almenar.

G. E. HUDSON & SON. CASA Frutera

Londres, Liverpool, Manchester, Dunkerque y Hamburgo.
Solicitan consignaciones de Bananas, Tomates y Patatas.

Referencias, A. M. Bonnet, Alfonso XIII, 52.

GRANDES ALMACENES

de toda clase de **Ingredientes Químicos**

y **Abonos completos para plátanos, tomates y patatas**

Wilson Conventry Ltd.

Oficinas, Alfonso XIII 16, Sta. Cruz de Tenerife.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia "PRENSA ASOCIADA"

Destruyendo infundios

Al final de la sesión del Congreso se levanta a hablar el Sr. Ugarte, el cual en su discurso contesta a las acusaciones del Sr. Barriovero, defendiéndose por su gestión en Barcelona durante la semana trágica y destruyendo por completo dichas acusaciones.

Al terminar el ministro de Fomento su discurso levantó la sesión.

Intento de fuga

En el penal de Figueras han ocurrido graves sucesos.

Dos penados sorprendieron a un vigilante, al que hicieron dos disparos, hiriéndole de gravedad. Inmediatamente se dirigieron a la sala de ayudantes en la que dispararon nuevamente sobre los empleados, resultando D. Luciano Lubi con heridas muy graves. Luego trataron de huir, pero viéndose seguidos por el director don Enrique Díaz, hicieron frente. Entre el personal y los penados generalizó la lucha, cruzándose gran número de disparos, de los que resultó muerto el director y dos penados heridos graves y siete leves. Los agresores se refugiaron en los retretes hasta las diez de la mañana en que se rindieron.

Votación

Dicen de París que en la Cámara popular francesa, al terminar su discurso Mr. Ribot, se puso a votación la cuestión de confianza.

En el recuento de los votos resultaron 262 en favor del Gobierno por 306 en contra.

Esta inesperada derrota del Gobierno causó honda impresión en toda la Cámara.

Inmediatamente después se retiraron los ministros. La crisis ha impresionado grandemente al público.

Créese que Mr. Viviani tendrá que encargarse de formar el nuevo Gobierno.

Los ministros dimisionarios han visitado a Mr. Poincaré que les agradeció su apoyo.

La multitud que se apiñaba en los alrededores del Eliseo al salir Mr. Ribot, le ovacionó largo rato.

Viaje de novios

A las nueve de la noche ha llegado Mr. Roosevelt acompañado de su hijo y de su nuera.

Las sufragistas

Comunican de Londres que la policía inglesa ha descubierto el cuartel general de las sufragistas, encontrando en él infinidad de armas y explosivos.

Se han practicado numerosas detenciones.

Carta pontificia

Dicen de Roma que el acta apostólica de las seis publica una carta de S. S. el Papa que dirige al general de los Jesuitas con motivo del centenario de su restitución, y en la que recuerda los grandes méritos realizados por dicha Compañía en defensa de la Iglesia.

Colisiones

En París han ocurrido colisiones entre los partidarios y los adversarios de Mr. Ribot.

Revolución

Telegrafían que las noticias que se reciben de provincias dicen que impera la revolución.

Las líneas de comunicación han sido interrumpidas, publico Condé y revolucionarios (textual).

Inteligencia periodística

Los periódicos del Trust y toda la

prensa republicana aplauden el discurso de Pablo Iglesias en el que sigue manteniendo el veto a los señores Maura y La Cierva.

Mitins

En varias capitales han celebrado los mauristas mitines y banquetes para festejar el Santo del Sr. Maura. En todas partes ha reinado enorme entusiasmo.

Despedida

Comunican de Tetuán refiriendo la marcha del general Primo de Rivera y la grandiosa despedida que se le ha tributado por todo el elemento civil y militar.

El general Marina le abrazó emocionado.

El submarino Peral

Participan de Cádiz que el cañonero «Recaide» remolcará a Cartagena al histórico «Submarino Peral».

Cartera rechazada

De París telegrafían confirmando el que Mr. Viviani ofreciera una cartera a Mr. Combes el cual la rechazó por ser partidario de la reducción militar.

La prensa en general opina que Mr. Combes procurará derribar al nuevo Gobierno, pues desea presidir el nuevo que se formará.

Declaraciones

«Le Temps» publica unas declaraciones de D. Eduardo Dato en las que se dice que confía que se imponga en Francia el patriotismo, triunfando la causa nacional que patrocina Mr. Poincaré.

Otro mitin

Se ha verificado en el teatro de la Zarzuela el anunciado mitin maurista. La sala de espectáculos, los pasillos y alrededores se hallaban completamente llenos de gente.

El acto lo preside el Sr. Rodríguez Sampedro.

Al empezar se oye la Marcha Real y se canta el Himno Maurista.

El Sr. Santos Ecay: Empieza su discurso congratulándose del feliz resultado del mitin. Defiende la jefatura única del Sr. Maura, cuyo programa es la democracia y la justicia dentro de la Constitución. El Sr. Goicoechea: Hace un canto al Sr. Maura, perpetuamente joven. Afirma que la política del caudillaje muere vencida por el respeto a las leyes. El veto al señor Maura será vencido por el ejercicio de ciudadanía. Dice que la propaganda será incesante. El Sr. Ballesteros: Dice que es falso el maurismo personalista, antes que el Sr. Maura, combatimos la guerra, los aranceles y mancomunidades. Es inexacto que ataquemos el poder personal. El Sr. Delgado Barreto: Dice que la política de 1909 honra al Sr. Maura. La campaña ferreterista solo fué inspirada por la pérdida del presupuesto. La unión de los conservadores solo cabe restituyendo al Sr. Maura lo que se le ha arrebatado; él sabe abrir sus brazos a quien pidéselo con nobleza. El señor Allende Salazar: Dice que le honra el haber gobernado en 1909. Maura es el resurgimiento de España. El país lo reclama ya; por él—dijo—no quedará. El Sr. Sampedro: Hace el resumen del acto y luego afirma que el Gobierno ha abandonado las tradiciones del partido; Maura es insustituible.

Se aprueban las conclusiones propuestas que son amor a la Monarquía, Gabinete presidido por el Sr. Maura y sumisión al Gobierno para la completa unión entre todo el partido.

Una comisión fué encargada de entregarlas al Sr. Maura.

De campo

El Sr. Dato ha pasado el día en el campo.

Sin noticias

El Sr. Sánchez Guerra, no ha dado noticias de interés.

Manifestación

Los concurrentes al mitin maurista dirigiéronse en manifestación a la casa del Sr. Maura gritando *Maura sí*. D. Antonio, se asomó al balcón agradeciéndoles vivamente esas demostraciones de afecto y aconsejándoles luego que se disolvieran, como así lo hicieron en medio del mayor entusiasmo.

Otros mitines

Se ha celebrado, por fin, el mitin de las juventudes republicanas; apróvaronse todas las conclusiones de la asamblea, pro unión del partido. El diputado Sr. Talavera ofreció el apoyo de la Conjunción. También los representantes de Lerroux y de Soriano simpatizaron con dicha idea.

Bloque reformista

Se habla con insistencia de que se trata de formar un Bloque de los demócratas reformistas, compuesto por los elementos de los Sres. Villanueva y Gasset, que se hallarán apoyados por los radicales y contará con la benevolencia de la Conjunción, y cuyo objeto es anular a Romanones.

Elecciones parciales

Hasta la fecha se carece de noticias oficiales acerca de las elecciones parciales.

Sábase, sin embargo, que por el distrito de Valencia ha sido elegido el senador adicto Sr. Guedea.

Nuevo castigo

S. A. la Infanta Doña Luisa de Orleans ha dado a luz una niña.

Para asistir al acto oficial de su presentación ha venido de la Granja S. M. el Rey, que regresará inmediatamente.

Manifestación

En Ciudad Real se ha celebrado una manifestación popular con motivo del ascenso del general Aguilera.

Este ha sido vitoreado.

Tromba de agua

En Bilbao ha caído una tromba de agua, causando grandes daños en varios pueblos.

Banquetes

En S. Sebastián y en Oviedo han celebrado banquetes los mauristas reinando en dichos actos enorme entusiasmo.

Por Jesús Sacramentado

La procesión del Santísimo celebrada ayer por la mañana alrededor del templo del Pilar fué un acto imponente y conmovedor.

A la hora de las 6 acompañada por las secciones de San Tarcisio y Adoración Nocturna y numerosos fieles de ambos sexos salió bajo palio la Sagrada Forma.

En el centro de la plaza habíase colocado un trono en el que se hizo un descanso mientras se elevaban los hermosos cantos del *Pange lingua*.

Y cantando los fieles al *Amor de los amores, Gloria a Cristo Jesús* entró de nuevo en el templo triunfalmente el Señor de los señores, para quien pedían bendiciones sus adoradores, a cielos y tierra....

¡Honor y gloria a ti, Dios de bondad!

Ecos de Sociedad

Ha dejado de existir en la vecina ciudad de La Laguna, la señora madre de nuestra compañera en la prensa don Rafael Arocha y Guillema.

También ha fallecido en la misma población, el niño Luis Rodríguez Díaz.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

Ayer contrajo matrimonio en Las Palmas con la señorita Carmen Moreno, don José Castro González.

POR CARIDAD

Desde hace mucho tiempo se encuentra en esta capital en angustiosa situación un desgraciado individuo, manco que estuvo primero implorando la caridad pública en compañía de un ciego y dedicado después a la venta de romances y billetes de Lotería.

Es casado y con cinco hijos y deseando regresar a la Península se le ha podido conseguir gratis el pasaje, pero encontrándose sin recursos algunos para la alimentación de la familia hasta la llegada del vapor y gastos de viaje implora por nuestra mediación la caridad del público.

Toda persona que quiera socorrer a este desgraciado, puede enviar su limosna a esta redacción.

Notas deportivas

Ayer se celebró el 2.º partido de los concertados entre el *España* de La Laguna, y el *Teide* de estas capitales.

El resultado fué de 2 goals por 2, quedando siempre al favor del *Teide* el goal de ventaja ganado el domingo anterior.

El juego de ayer no nos agradó; nada notable observamos, contribuyendo al desorden lo muy parecido de los uniformes usados por ambos equipos y lo despacible del tiempo desluciendo el viento lo poco bueno que algunos jugadores intentaban hacer.

Dominaba el *Teide* pero al menos ayer nos agradó mas el juego del *España*, cuyo equipo forman parte distinguidos y aplaudidos jugadores antiguos.

¿No podía la Junta del «Tenerife Sporting Club», evitar que el público se aglomere junto a las puertas internándose en el campo y dificultando algunas jugadas?

Se evitarán con ello algunas discusiones.

El día 20 celebrará la sociedad *Tenerife Sporting*, junta general con la siguiente orden del día.

Examen y aprobación de cuentas de la última temporada y Elección de cargos vacantes.

El digno Presidente de la citada sociedad ha recibido carta del Presidente del *Sevilla Sport Club* felicitando a la misma por el resultado del campeonato regional ganado por el 1.º equipo de Tenerife y deseando entablar relaciones, que es muy probable se traduzcan en algún acontecimiento deportivo para la próxima temporada.

La fiesta de San Antonio

El sábado se verificaron los cultos en honor del milagroso San Antonio de Padua.

Por la mañana a las 8 misa con comunión general, acercándose a la sagrada mesa numerosos fieles, y seguidamente reparto extraordinario de pan a los pobres, a los Asilos de Mendigos, Victoria, Hospitales Civil y de Niños, así como 23 cestas, con carne y otros artículos para confeccionar abundante comida, a las 10 misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del Revdo. Padre Antón Fernández Misionero del I. C. M. que desarrolló admirablemente la posibilidad, conveniencia y realidad objetivas de los integros en el mundo, presentando a San Antonio como uno de los mayores Taumaturgos de la Iglesia; ya en vida y mas todavía despues de muerto, cuyo sepulcro es como un Evangelio viviente.

El mayor milagro de San Antonio—dijo—sería que dejase de hacer milagros.

Cita también otros varios y trató de justificarlos contra las burias volterianas de nuestro siglo.

El padre Fernández estuvo muy feliz en su disertación.

El santo estaba colocado en precio so andas de plata y bajo dosel en

el presbiterio, adornados con hermosos ramos de azucenas, y otras flores naturales y rodeado de un gran número de luces, que daban al altar un efecto deslumbrante.

Por la tarde terminó la novena que se vio mas concurrida que en días anteriores.

Felicítamos a la benéfica Asociación Pio Unión de San Antonio por los brillantes cultos que acaba de celebrar en honor de su excelso y glorioso Patrono.

Noticias

Según nos comunican nuestros distinguidos amigos los Sres. Viuda e hijos de Juan La Roche, consignatarios en este puerto de los vapores Trasatlántica de Barcelona, el vapor *Ciudad de Cádiz* llegará a este puerto hoy 15 del actual, admitiendo carga y pasajeros para Las Palmas, Alicante, Valencia y Barcelona.

También llegará a este puerto el día 18 el magnífico y rápido vapor correo *Montevideo* que admite carga y pasajeros para Puerto Rico, Habana y Puertos del Centro de América.

Desde hace días ha dejado de pertenecer al cuadro «Iriarte» nuestro estimado amigo D. Carlos Cruz de Salazar.

En los exámenes de reválida del grado Superior, celebrados últimamente en la Escuela Normal Superior de Maestras, obtuvieron la calificación de sobresaliente las aprovechadas alumnas, Srtas. María de la O. Sierra y Medida, María Padilla Trujillo, Láz. Benilda González Ramos, Juana...

Machado, María Teresa Pérez Quesada y Carmen Guillén y López-Tello. Reciban las aventajadas señoritas, nuestra más afectuosa enhorabuena.

El Carbonato de POTASA encontrando «humus» en el suelo se combinan con el facilitando la nitrificación de la materia orgánica.

Ha constituido una novedad extraordinaria en el *Parque Recreativo* la presentación de una completa colección de perros amaestrados.

Cuestión de conciencia

—¿Es lícito a los católicos llevar su dinero a empresas y casas de Masones y Judíos que con él combaten a la Iglesia?

—En modo alguno; y debe usted recurrir para la colocación de sus ahorros, para la constitución de sus seguros de todas clases, para la adquisición de abonos, maquinarías, mercancías, etc., etc., a la Liga Nacional Antimasónica y Antisemita, calle Bailén, 35, principal, Madrid, que satisfará sus consultas gratuitamente, adjuntando V. tan solo un sello para la contestación.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 15

San Vito, San Modesto y Santa Crescencia, mártires.

Santos de mañana, día 16

Santas Lutgarda y Julita, vírgenes mártires y San Quirico.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8; a las 8 y media, cantada con manifesto de S. D. M.; a las oraciones, exposición del Santísimo Sacramento, Completas, procesión por el interior del templo de S. D. M. con descanso y motete, bendición y reserva. Asistirá la Archicofradía del Santísimo.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 con bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media, misa cantada al Señor de las Tribulaciones; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde exposición del Santísimo Sacramento,

ANDRES LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 5
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen.
Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:
Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercadería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6 Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

ANUNCIOS PREFERENTES

ACCESORIAS. Se alquila una propia para escritorio o depósito, en la calle del Clavel n.º 11.
Darán razón, Noxia 21.

CASA DE COMIDAS. por no poderla atender su dueño, se vende una situada en sitio céntrico de esta población. Darán razón en esta imprenta.

CASA. se alquila o vende una hermosa en calle de Ruiz de Padrón número 7, frente a la Plaza del Príncipe. Informes, Escritorios Casti lo 38.

CARBON DE KOC. se lleva a domicilio a pesetas 2'50 el quintal de 46 kilos. Encargos Alfonso XIII, y Fábrica de gas.

DEPILATORIO MERVEILLE. suprime instantáneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación.

EMPLEADO con años de práctica en toda clase de trabajos de escritorio, se ofrece para trabajar por horas.
Informes A. S. P.—Apartado de correos número 74.

El verano y los niños de pecho.

En verano es cuando más se usa el GLAXO por que la leche se altera más fácilmente y puede costar la vida del niño. Cocida o esterilizada es aún más indigesta y los alimentos que tienen harinas o azúcar con el calor empachan todavía más. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) salva todos estos inconvenientes y evita la diarrea, nutriendo maravillosamente. También el alimento ideal de ancianos y enfermos.

Venta en Farmacias, Droguería y Comestibles.
Representante: GASPÁR MELENDEZ, Triana 70.—LAS PALMAS.
En Santa Cruz de Tenerife, dirigirse a M. Rodríguez Gutiérrez, Alfonso XIII n.º 9.

HOTEL. se acaba de abrir al público en el pintoresco pueblo de Garachico, un hermoso hotel con todas las comodidades necesarias para el huésped que a él acuda.
Las comidas son inmejorables así como el servicio.
Limpieza, economía y prontitud.
Vinos exquisitos.
Propietario Manuel Torres.

SACOS vacíos y toda clase de metales se compran. Dará razón Maximiliano Díaz Navarro, Alfonso XIII 16.

VENTA de una lancha de vapor de 10 metros de largo, 2'20 de ancho y 1 de alto, con todos los adelantos, para 25 pasajeros y 2 toneladas de carga. Pídanse informes a D. José Junco, Centro de Telégrafos.

A los abonados al Gas

Con el fin de evitar malas interpretaciones, pongo en conocimiento de todos los señores consumidores de gas, que el nuevo establecimiento abierto en la calle de Alfonso XIII n.º 51 no es Depósito de la fábrica del gas, ni depende de la misma.

Este es un servicio particular que tengo el gusto de ofrecer a los Señores abonados, lo mismo que lo está montado en todas las capitales de España y el extranjero, y que el público puede utilizar o no, según le convenga.

Como el nuevo servicio es atendido con gran escrupulosidad y atención, para todos es de gran conveniencia el hacerse abonado, por que así tiene derecho a un servicio esmerado y económico.

A los no abonados, solo se le cobrará el tiempo invertido en el trabajo. Mis operarios irán provistos de una tarjeta de identificación, que tienen el deber de presentar cuando se les exija, y los mismos están autorizados para mediante un recibo firmado por mí, y por ellos mismos, cobrar el trabajo hecho, a los no abonados.

Queda totalmente aclarado, que este establecimiento, no tiene depósito, ni depende para nada de la fábrica del gas.

Para reclamaciones dirigirse a calle de Alfonso XIII n.º 51. Teléfono 310.

Luis de Puga y Martínez.

Se vende papel para envolver. Informarán en esta imprenta.

mediación durante media hora, después se rezará el rosario y letanía, visita a Jesús Sacramentado, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Infracorona del Santísimo Corpus Christi, con rito semidoble, color blanco.



“Bendita sea la hora en que leí su anuncio.”

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y justificante de la Emulsión SCOTT y cuya carta copiamos.

“Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fue raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo, tanto es así que bendigo la hora en que leí su anuncio. Ahora es una niña sana, está gordita y tiene buen color y apetito.” José Burgos, Villanueva de la Jara (Cuenca) 1.º de Marzo de 1913. La

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.

Esta es la “EMULSION SCOTT”. La única que se fabrica en Barcelona en el laboratorio del señor A. Rahel Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Germeño, Santa Cruz de Tenerife.

Los juegos prohibidos

Sin entrar a examinar esta cuestión en su aspecto jurídico, haremos algunas consideraciones en este asunto, hoy tan de actualidad y que tanto importa a la conservación de las buenas costumbres y al bienestar de las familias.

Los juegos de que aquí tratamos deben prohibirse, como de siglos los prohibieron nuestras antiguas cristianas leyes.

Un sencillo razonamiento que hace doña Concepción Arenal lo explica y justifica.

“No hay más medio moral (quiere decir lícito) de adquirir, que trabajar. (Porque los otros modos legítimos de adquirir, la ocupación o la herencia, o las donaciones justas, suponen trabajo, ya propio, ya de otro que legítimamente transmite, o dispone de los frutos de su trabajo en favor de alguno.)

“Lo que por medio del juego se adquiere, es sin trabajo.

“Luego el juego es un medio de adquirir inmoral.

“Luego ninguna persona moral (quiere decir de buena y virtuosa vida) puede adquirir por semejante medio.

“Luego los que por el juego adquieren, hacen una cosa inmoral.

“La línea divisoria del juego permitido y el que no puede permitirse es fácil de establecer: todo juego (como los de suerte, envite o azar) en que lo que se busca principalmente es la ganancia, es prohibido por la moral.”

Reglamentar el juego vale tanto co-

mo declararlo, en algún modo, reconocer la licitud de toda clase de juegos y fomentar la industria explotadora de la ambición ciega y loca y de la avaricia y la prodigalidad, que siendo antitéticas se conciertan en el jugador, avaro y pródigo a la vez. Es la avaricia el immoderado amor a las riquezas, ya sea por insaciable apetito de juntarlas, ya por el solo placer de retenerlas. El jugador es avaro, por el afán de adquirir incesantemente muchas riquezas.

Prodigalidad, es la disipación o derroche de las riquezas. El jugador es pródigo, porque derrama el dinero en satisfacer sus vicios, sustrayendo a la producción el capital, que es uno de sus elementos esenciales o necesarios.

Si el jugador peca por avaricia también peca, y mucho más, por prodigalidad, porque —como dice Santo Tomás— peca contra sí mismo y contra los suyos (la familia y la sociedad,) constituyéndose voluntariamente en incapacidad para atender de una manera durable a sus deberes y obligaciones de justicia.

Y con harta razón las leyes, en todos los pueblos civilizados, y desde la más remota antigüedad, han quitado al pródigo la libre administración de sus bienes, sometiéndole a tutela, como al niño o al mentecato.

Reglamentar el juego y matricular las casas será, indefectiblemente, multiplicar el número de pródigos y el de sus explotadores (banqueros o empresarios del juego); y prácticamente muchos capitales, que tendrían lícito y provechoso empleo en obras de gran utilidad social, por ejemplo, de agricultura o de beneficencia (Caja de Ahorro, de crédito, etc.) irán a servir de fondo para bancas o ruletas codiciando el crecido interés, la ganancia doblada y centuplicada, que rinde el juego establecido como industria permanente al amparo y con la garantía de la reglamentación legal.

Y que esta inmoral ganancia es continua, segura y cuantiosa, lo atestigua el hecho de que los casinos, cuyos gastos de ostentación o lujo son considerables, no pueden sostenerse sin los productos que obtienen del juego.

Fomentar el juego, rompiendo las ya débiles trabas de las leyes prohibitivas todavía vigentes, será fomentar la imprevisión en el pueblo, debilitar el ahorro y abrir ancho camino a la miseria.

“En el Mediodía de Europa —dice el señor Sanz y Escartín,— el ideal de todo hombre es, por regla general, vivir sin esfuerzo y sin trabajo. El ideal en los mas laboriosos, es reunir pronto un pequeño capital para pasar una vida mezquina, moral e intelectualmente inrecunda para la sociedad, pero materialmente asegurada.”

¿Y qué ocasión sino el juego para realizar este ideal?

El ahorro, que supone no solamente esfuerzos y trabajo, sino el sacrificio de abstenerse de ciertos gastos para el consumo de lo agradable, aun dentro de lo lícito, es camino largo y dificultoso; pero el juego es como el atajo para llegar al oasis de la vida; el vivir sin trabajar. Para muchos, reglamentado el juego, será éste una tentación irresistible a probar fortuna y buscar la suerte en una carta o en número que pueden rapidísimamente convertir lo insignificante ahorrado para jugar, en el codiciado tesoro.

Pero ¡ay! que como reza nuestro refranero —y es de experiencia de todos los días— «no está la suerte para el que la busca,» y «quién juega por necesidad, pierde por fuerza,» y de «Enero a Enero, el dinero es del banquero» y no del jugador.

Por donde con certeza moral puede afirmarse que, en la inmensa mayoría de los casos, el jugador perderá sus ahorros, y luego hasta lo necesario para subsistir, y al cabo, desesperanzado, extinguidos los hábitos de laboriosidad y de templanza, vendrá a aumentar el ejército de los miserables, de los mendigos, del hampa corrompida y corruptora.

Y la miseria, esto es, la clase social de los que carecen de lo mas necesario para la vida, es dañisísima a la sociedad. La miseria es el efecto de la insuficiente alimentación; de la vivienda antihigiénica y reducida en que es inevitable la promiscuidad de familias y aun de sexos; de la ineducación y aun contra educación de la niñez; del ocio, de la vagancia, de cuanto degenera y envilece.

Por caridad, por la salud del pueblo, por el buen orden y régimen de la sociedad, no se deben permitir ni tolerar los juegos prohibidos por la ley de Dios y por las leyes vigentes.

SUCESOS

Por cometer actos inmorales en la vía pública fueron detenidos y conducidos a la Prevención Municipal Manuel Pérez, María Pérez y Julia González.

—Se ha dado cuenta al Juzgado Municipal de que un furgón de carga del tranvía atropelló en la calle de Alfonso XIII una bicicleta propiedad de don Manuel González repartidor de la central de Teléfonos.

Depilatorio “Merveille”

SUPRIME EL VELLO INSTANTANEAMENTE

Es higiénico, dejando la piel suave y fresca
Es de efecto seguro, desapareciendo absolutamente todo el vello
Su aplicación es agradable por delicada que sea la piel, incluso teniendo erupciones
Se garantizan estas cualidades
Probarlo es adoptarlo para siempre
Precio 4 pesetas

De venta, Droguerías Filpes, Espinosa y Camisería “New England” Barreto Hermanos, (Laguna).—Francisco Duclos González, Orta-tava.—Francisco Gómez Ibañez, Puerto de la Cruz.
Concesionario exclusivo José María Varona
Santa Cruz de Tenerife

Rumatismo

Gota

Cálculos uricos

Litiasis

PIPERAZINA

GRANULADA

A. LLOPIS

Bicarbonato y eliminador del ácido úrico, con el cual se combata formando uratos solubles.
La Piperazina granulada Llopis, pura y activa, es el prescrito por el Grupo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración.

Representantes generales:
Sres. Pérez, Martín y C.ª — Alcalá, 7.
MADRID
A. LLOPIS, Farmacéutico
Ferraz, 1 y 3, MADRID

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 23 y 28.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Capitán Maestre, los días 8 y 23.

PARA CADIZ
Vapor ATANTE, capitán Bachs, los 13 y 23.

PARA LAS PALMAS
Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA
Vapor HESPERIDES, el día 15 a las 9 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.
Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz.

Extracto de frutas

Es un exquisito refresco cuya exclusiva ha conseguido Manuel Rodríguez y Gutiérrez para su nueva fábrica de gaseosas. Ya el público conoce la bebida ideal «Fruchampan», también exclusiva de la casa y pronto confía conseguir otras novedades, pues no solo aspira a que su fábrica sea la primera en higiene y buena presentación, sino que principalmente quiere lo sea por la bondad de su producción como ya lo reconoce la generalidad del público.

Producciones

El sin rival «Fruchampan»; El rico Extracto de frutas; El Ginger-Ale inglés de primera y la estomacal soda Water; La superior limonada y la Apolinaria; La magnífica agua de Seltz en los modernos sifones piramidales y en los cilindricos y las gaseosas de Limón, Plátano, Manzana, Melocotón, Fresa, Frambuesa, Naranja, Kingz-ne y Zarzaparrilla.

Se invita a los amantes de la industria a visitar la fábrica, para que puedan convencerse que está montada con todos los adelantos modernos.

No equivocarse, Puerta Canseco, número 51.

SE VENDE por ausentarse su dueño, una acción de la empresa de aguas «Paso del muerto». Conviene hacer constar que el acueducto que esta empresa construye para llevar sus aguas a Barranco Hondo, está terminado dentro de unas semanas.
Informarán en esta imprenta.

Se ha recibido

una nueva remesa de **dijes con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

